Corrigé partie 1 et partie 2 du document de préparation a I'examen du MELS ST, 4° sec

Questions’ 2 IJnivers Matériel
PROPRIETES ...

Déterminer la concentration d’une solution aqueuse.

1. Sur I’étiquette d’une eau embouteillée, on lit : sels minéraux dissous : 290 ppm.

Transformez cette concentration en g/L. ik ‘ S ey
Démarche: A4C § —F 1060 decq  2¥04 X100 = (), 199 xl /
[ O PN { tw ” | /2 J

Mg —» 1eecC (e D08 .
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. Réponse: L2494/,
/ 2. La concentration maximale acceptable d’une eau potable en nitrates est de 45

——
ppm. Transformez cette concentratlon en % (m/m) e /
Démarche : N (66 0 g ‘i - O) /

'9‘;(‘1 et H5e X 160G 0045 /|
Ka ' —> 08¢ o ' L__UR__A_ #
Réponse : /) ¥5 9,

3. Les sulfates peuvent avoir un effet laxatif chez certaines personnes si leur a
concentration dépasse 500 mg/L dans I’eau. Transformez cette concentration en o
ppm. ;‘ 800 g —F 10660 ¢ ;.3(,,*\ xu,(',\Ar :/giv/‘w'\q
Démarche : : 8 e st ' [ | f

/(;r -—> [eel 000 v L///! —
Réponse : 584 ppan

4. L’eau punﬁee doﬁ contenir moins de 0,001 % (m/m) de matiéres dissoutes. o
Transformez cette concentration en ppm. » { '
Démarche : O, 60 | ot —p 'O ﬁ,/}/ G,00lg Xicedoy -:! IO(V{,/’\ " 1’

Ka ' —P roce 000 00y s
(q, , ) ]

Réponse : /0 pprm
5. L’analyse chimique de 300 mL de jus d’orange montre que le jus contient 36 g de

sucre. Quel est la concentration en sucre de ce jus d’orange en ( f‘*\\l
pourcentage (m/V) ? a—> 30omd. Hegxwemb= 1130 7 |
; 3 - M AR bode Hl ATl i s !. o |
Démarche : X7 % o0 mUA e " 3
o o V\k
Réponse: |10 /; 10

6. On prépare une boisson alcoolisée de 10 Len ajoutant 1200 mL d’éthanol
(C,Hs0H) au mélange. Déterminer la concentration en alcool de cette boisson en
pourcentage (V/v).

Démarche : ’ ~ i
Jaeo md —p (e oootilec) md,

Réponse : /K MY Z (60 m Ly
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Définir le concept d’électrolyte.

7. Comment appelle-t-on les substances qui permettent au courant électrique de
circuler ? A ?‘-c{ T [
8. Donne le nom de trois groupes de substances qui sont des électrolytes.
LAY A > i LD~ B ) b ( A
9. Classe les substance suivantes : HC1-CaSO4-Ca(OH),-CH3;COOH-Pb(NO3),-
NH4OH-NaOH-H,S04-NaCl
Acide Base Sel
L7 0 == N - - (' )
P(\ A CalOfH)a el J L
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Déterminer le pH (acidité, alcalinité, neutralité, valeurs croissantes et
décroissantes).
A

10. Une solution de pH 5.6 est-elle acide, basique (alcaline) ouneutre ? (7 / | [\ §

11. Certains savons ont un pH de 10. Combien de fois I’eau distillée de pH 7 est-elle

plusacide quelesavon? _ /()2 ~¢y /7807 %75 {‘;‘_,_«_,,\ ACi¢

i

12. Voici le pH de quelques substances : Thé : pH 5.5 — Jus de citron : pH 2,4 —
Chaux : pH 12,5 — eau de mer : pH 8,0 — vinaigre : pH 2.9 —savon : pH 9,5

Classe ces substances
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Déterminer le pH de q‘uelques substances usuelles (ex.:

sy I'w(’/ wa”'w

W e

salive, jus de citron, produit nettoyant).

13. Associer le pH  la bonne substance. pH 9,3 - pH 7 -pH 2,9
a) Savona valsselle [ [_7 “, 3

b) Eau pure

o) cmcooi‘i (vinaigre) FPH 24

Décrire le processus de la dissociation électrolytique.

14. Decrxs ce qui se passe lorsque le sel (NaCl) devient en solution dans I’eau.
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15. Parmi les équations de dissolution suivantes, lesquelles représentent des
dissociations électrolytiques ? Encercle la ou les lettres.
(a)) CH;COOHg) -> CH3COO0 (ag) + H'ag)
b) Ci12H220115) -> C12H22011(ag)
c) CszOH(l) -> C2H5OH(aq)
d)) KNO3) -> K'ag + NO3ag

16. A I’aide d’un dessin, explique le processus de dissolution moléculaire et le
processus de dissolution ionique.

Associer la force d’un électrolyte 2 son degré de dissociation.

17. Qu’est-ce qui explique qu'un électrolyte est plus fort qu’un autre ?
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Définir le concept d’ion.

18. Quel ion les atomes suivants auront-ils tendance a former ?
a) N __ N7
b) I -
¢c) Ca_ (3%
d) S ey e =

e) K _WK*

Décrire le mécanisme permettant la conductibilité électrique dans une solution
aqueuse (dissolution électrolytique d’un soluté, formation d’ions mobiles).

19. L’iodure de sodium (NaCl)) est un sel. Expérimentalement, comment
procéderais-tu pour vérifier si ce sel est un électrolyte ? Quelle sont les
conditions pour qu’une substance puisse conduire le courant €lectrique ?

P T : o
Expérimentalement : [ ){aSprd(e 2. peX VG NS X Z(Lik

Les conditions : iena. Malsde = cond G entvs ;Y 1) 0




Questions : Univers Matériel
TRANSFORMATIONS ...

Décrire les manifestations perceptibles d’une combustion vive (ex. : dégagement de
chaleur, production de lumiére).

20. Quelles sont les trois composantes du triangle de feu ? Pour chacune des
composantes, donnez un exemple.

Composantes Exemple
ComWh canT Dinx [ ey ()7 )
/N DAL ~ hie 1 20T ayhi ‘,/J’.;‘ 'vu,‘. S~ Nlris
brint ol'vaw e toint d\ian dimn (s HLH(;:.;\ (e

Cot

LalﬁClCI'lSlg ues d’une uOI‘ubuauuu
d’une combustion vive. _4 | pinus - [

Y\ Y
challuys & Feu ng e ,4,)\ Al ey

|
AU

“‘"w' ) .”A;\.[LH ) [ Y1 M€y

- 1+
VL

- } {

| L YVABL

Expllquei’ uné reactlon de combustlon a l’alde du triangle de feu.
22. Un pompier jette une couverture sur un petit objet en feu. Sur quelle composante

du triangle de feu le nompler agit-il ? _ o
W pfor T e 12 AR -
23. Dans un dépotoir de pneus usés, une grue tasse les pneus en feu des autres pneus

qui ne sont pas en feu. Sur quelle composante du triangle de feu le manipulateur
de grue agit-il ?
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Donner des exemples de réaction de neutralisation acidobasique (ex. : ’ajout de
chaux pour neutraliser I’acidité d’un lac).

24. Le chaulage des ¢érablicres est une technique agricole qui consiste & épandre de la
chaux (Ca(OH),) sur le sol entourant les erables A quelle réaction chlmlque
correspond cette action ?

= S & A AN
UMe  on & L1 S Tl

25. Pour minimiser les effets de la corrosion du réseau d’aqueduc, les municipalités
traitent leurs eaux usées avec de la soude caustique (NaOH) avant de les

acheminer dans le réseau d’aqueduc. ?qelle est I’action de la squde caustique sur
les eaux usées ? ’

N2 U TCANSSH AWVs.VEE- a0 X X 81N

Nommer les produits formés lors d’une neutralisation acidobasique (sel et eau).

26. Compléte 1’équation de neutralisation suivante :
HCl(aq) o NaOH(aq) => Nl Viga)
A\

? Doun»z deux e\(emples
-\

viA




Reconnaitre une neutralisation acidobasique a I’aide de son équation.

27. Identifier les équations qui représentent une réaction de neutralisation.
( a) HCI + KOH -> KCI + H;O
b) 2H, + C -=> CHy
c) H, + L > H,
d)/ 2 HCI + CaCO; -> CaCl, + H,O + CO,

Expliquer la loi de la conservation de la masse lors d’une réaction chimique.

28. Decrxvez bri¢vement la loi de la conservation de la masse (matlere)

L‘7 dwng eactiom ¢ ] ”.','1“’;’( i ,»/,/%,h'
d Ko Masdi old l T
Représenter la conservation de la masse a l’alde du modéle particulaire.

29. La synthése de I’ammoniaque se réalise selon 1’équation suivante :
Ny + 3 Hyg > 2NHs
Si I’on fait réagir 56 g de diazote avec le dihydrogene et que 68 g d’ammoniaque
(NH3) sont produits, quelle masse de dihydrogéne a été utilisée ? - O
Yoo 4+ ™ 2 (R : ) ba ]

e T

30. Représente, a ’aide du modele partlculalre la synthése de I’ ammomaque
Légende : |

Balancer les équations chimiques.
31. Balancez (ou équilibrez) les équations chimiques suivantes :

a) ZNO; > NyO4
b) LCO+ 0 >"LCO,
¢) FeCly + 3 NaOH -> Fe(OH); + 3 NaCl
d) Fe03 + 3CO > 2 Fe + 3 CO,
) CHy+ 20, > CO, +2H0
f) B CgHyg +25 02 -> i, COy +1EH0



Expliquer qualitativement la loi de la conservation de I’énergie.

g .
32. Qu’est-ce que la loi de la conservation de I’énergie ? } v 0 e
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Appliquer la loi de la conservation de I’énergie dans divers contextes.
Définir le rendement énergétique d’un appareil ou d’un systéme comme étant la
proportion de I’énergie consommeée qui est transformée en travail efficace.

33. Une pierre tombe du haut d’une falaise de 54 m de hauteur. En ne tenant pas
compte du frottement, déterminez si les énergies cinétique (Ex) et potentielle (E;)
sont maximales, nulles ou équivalentes : =

a) lorsque la pierre est en haut de la falaise ? £ pz _ Ck=C
b) lorsque la pierre est a une hauteur de 27 m duraﬁt sachute? [ *out |

34. Quel est le rendement énergétique d’une grue qu1 consomme 15250 J pour

effectuer un travail de 3 500 J ? {4~ 250 ey ¢ 3 51y

S0L o) —/

Décrire la chaleur comme étant une manifestation de I’énergie.

35. Une bouilloire A contient 1 kg d’eau a 100°C et une bouilloire B contient 1 kg

d’eau a 90°C. Indiquez si les énoncés suivants sont vrais ou faux.

a) Sil’on plonge la bouilloire B dans un bac d’eau a 20°C, elle transférera plus
d’énergie thermique a 1’eau du bac que ne le ferait la bouilloire A.

b) Sil’on plonge la bouilloire A dans un bac d’eau & 20°C, ’énergie thermique
sera transférée de 1’eau du bac vers celle de la bouilloire. F

¢) Sil’on mélange I’eau de la bouilloire A avec celle de la bouilloire B, la
température de 1’eau sera la méme que celle de la bouilloire A. -

Décrire le lien entre la chaleur et la température.

36. Qu’est que la température ? /100ty cbu degre A og e lima A
{,) wkocedins , TCosn A L elsiu=s
37. Quest que la chaleur ? _|¢2u s 0r ] o enpags T he

X D4l A ot (s 3 .



Questions : Univers Matériel
ORGANISATION ...

Situer les groupes (familles) et les périodes dans le tableau périodique.

38. Nommez les trois grandes catégories d’éléments du tableau périodique et donnez
les caractéristiques pour chacune des catégories d’éléments.

Catégories Caractéristiques
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39. Nommez lles quatre grandes familles chimiques du tableau périodique.
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Décrire des caractéristiques communes aux éléments d’un méme groupe (ex. :
nombre d’électrons de valence, réactivité chimique).

40. Déterminer les caractéristiques pour chacune des familles (groupes). Déterminer
le nombre d’électrons de valence des éléments faisant partie de chacune des
familles.

Famille Caractéristiques Electrons de valence
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41. Je suis un élément métallique de la famille des alcalino-terreux qui se trouve dans
la troisieme période. ] \ (i q

Coulivy |

42. Je suis un métalloide de la famille VA de la cinquiéme période.
I P \
/

[ Y (W1l 8 .7

43. Je,suis un nom métal de la famille de 1’oxygene situé dans la quatriéme période.

" .y \
MY | 4}

44. Je suis un métal liquide a conditions ambiantes. | ., [ Hal
X ]
N\ 9 y \
45. Nous sommes des éléments gazeux de la deuxiéme période. ff‘ 20 ( D
£ 3 \ I / 7\ ¥ - V / \
(Mugid ( O)” Hluwor { ) Vet LIVE )
Associer le nombre de couches électroniques d’un élément au numéro de la période
a laquelle il appartient.

46. Déterminer le nombre de couches électroniques et le numéro de la période des
éléments suivants : Aluminium-Azote-Krypton-Hydrogéne-Magnésium-Lithium-

Césium
Elément Nombre de couche Numéro de la période
Z (A)) 2 A
o). /"" 'f "/
f p ) / /
( } ) ) 3 3
Hiiu ) ] 3
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Décrire le modele atomique de Rutherford-Bohr.

47. Par un dessin, résumez I’expérience qui a permis a Rutherford de découvrir le

noyau atomique. | o -
Y qv,,, ~ | ok hat
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48. Lors de son expérience, quel résultat particulier ?.mene Rutherford a conclure qlﬁe

I’atome est en grande partie constitué de vide ? 1cl don Do

*"\ //

49. Quelle particule élémentaire Rutherford découvre-t-il 2 _ /) J‘Tf‘ 1\

50. Ou cette particule se trouve-t-elle dans I’atome ? ! D (A

51. Quelle est sa charge ? \OS1 T i/ ¢
|

Représenter des atomes a I’aide du modéle de Rutherford-Bohr.

52. Représentez la configuration électronique des éléments suivants : Fluor-
Hydrogéne-Chlore-Hélium-Potassium-Magnésium

. o > T
a) Fluor: qpt }<> Ae
ione/
N
b) Hydrogéne: ,-——
(1P \ e
v/
\
c) Chlore: /™ \ ,\- \.-« -
[ TP\ 7, )\ e
bge) 29 7T )7
e
- \

d) Hélium: /7 i\ )0 -

e) Potassium : ”‘k )’ ’& 3 e -
f) Magnésium : / 30 +\ } [f

\(2n

Déterminer le nombre d’électrons de valence d’un élément.

53. Déterminer le nombre d’électrons de valence des éléments suivants : Fluor-
Hydrogéne-Chlore-Hélium-Potassium-Magnésium

a) Fluor: R~
b) Hydrogene: |
c) Chlore : 2

d) Hélium: o
e) Potassium: €™

f) Magnésium : Yo



Représenter les atomes a ’aide de la notation de Lewis.

54. Représentez les atomes suivants selon la notation de Lewis : Hydrogéne-Sodium-
Hélium-Bore-Oxygeéne ©
a) Hydrogene : \"7

"

b) Sodium : ! | )

¢) Hélium : Ho ©

r

d) Bore: \'\ °

¢

)
e) Oxygéne : o (s

Questions 3 Uniyers Matériel )
ELECTRICITE ET ELECTROMAGNETISME ...

Associer les particules élémentaires a leur charge électrique.

55. La charge de 1’électron est __ () P an h et celle du proton est

Décrire le comportement de charges électriques de signe contraire ou de méme signe
a proximité 'une de ’autre.

Sitr

56. Formulez la loi des charges ¢lectriques : + oT + \’r:.'\,«]ﬁ“\f\ o —ot— (e t‘\.«,
+ - nTtnet \ )
| 2.\ g ii(a Al )

57. Quelles sont les charges transférées lorsqu™un objet est chargé ? _ /\ ), : 1 tiye S
Décrire I’électricité statique comme un processus de transfert d’électrons d’un corps
a un autre.

58. Dans la série électrostatique, le caoutchouc est placé avant le poil de chat. Les
substances placées a la téte de la série électrostatique ont tendance a donnetdes “hat i
charges négatives aux substances placées plus bas. Décris ce qui se passe entre TR f
un ballon de caoutchouc qui est frotté sur un chat. Fais un dessin, avant
frottement et un autre, apres le frottement. A

pallon  Avant & Kﬁr RiRES

. V) AA
) @

=+ &

t= |

|




Décrire qualitativement la relation entre la tension, la valeur de la résistance et
Pintensité du courant dans un circuit électrique.
59. Donne un synonyme a la différence de potentiel : T; Ns10MN
60. Quelle est la variable de la différence de potentlel ? 5 .
61. Quel est I’unité de la différence de potentiel ? _\/ - (V)
62. Quelle est la variable de I'intensité du courant electrlque ? ]:
63. Quelle est I’unité de I’intensité du courant €lectrique ? Ao Q) 20 4)
64. Quelle est la variable de la résistance ? D
65. Quelle est 1’unité de la résistance ? 1 +1-1 )
66. Si la résistance augmente dans un circuit elecmque, qu’arrive-t-il a ’intensité du
courant électrique ? 4 . A Nl
67. Si la différence de potentiel augmente dans un circuit électrique, qu’arrive-t-il a
I’intensité du courant ? __ [}, A i L
J
Appliquer la relation mathématique entre la tension, la résistance et I'intensité du
courant dans un circuit électrique (U = RI)

68. Quelle est I’intensité du courant qui traverse la télécommande d’un téléviseur
alimentée par une tension de 3,0 V, si sa résistance est de 9.4 Q ?
Démarche : T = / K=U : Y- uUsT=30V Réponse: ©,32 A

-

R=G .4 sL
69. Un ordinateur a une résistance totale de 48 Q et est alimenté par un courant de 2,3
A. Quelle est la tension electnque aux bomes du bloc d’alimentation de cet

ordinateur ? R=48. K-l :U=RKT« U= dgax.3A
Démarche: 1 =a.3A : i ) Réponse: [I1D,4 /
U'—.-j

\ Décrire la fonction de divers éléments d’un circuit electrlque (ex. : les fils
\ 0 / transmettent le mouvement des électrons tout au long du circuit; les résistors

| transforment I’énergie électrique en une autre forme d’énergie).
\

70. A quelle fonction est associée chacun des elements suxvams ?

a) Une pile électrique _ Lene Foon A nl gn lat T4 M)

b) La gaine de plastique entourant un fil de cuivie Epucbion A 1salatioin

¢) Un résistor dans un circuit électrique £ .1/ +.v ,w;‘,; v a j, 21 }

d) Un fusible a culot dans la cuisini¢re electnque Eonctin de PeatTect von

J
e) Un interrupteur d’une lampe électrique Fronection de Comnd ancld




Décrire les deux types de branchements dans des circuits électriques (série,
paralléle).

71. Tracez le schéma d’un circuit €lectrique comprenant deux ampoules et un moteur
qui sont en-sent—

a) branchés en série; '@[Q/%W

)
b) branchés en paralléle. f
{, i 9
L —&
T

Distinguer le courant alternatif du courant continu.

72. Qu’est-ce qui distingue le Gourant alternatif du courant continu ?

Crntiam '’ Flux de” it S0NS ¢ pl torual £ 2 e /L,W’ /L,L.¢l J(eflu’
J

: o s s 5 Ay 5 wLat di AL -
Représenter un circuit électrique simple a ’aide d’un schéma.

73. Tracez le schéma d’un circuit électrique comprenant une ampoule, un moteur et
un résistor branchés en paralléle._La source de courant est une pile.
| 2

|

|

e

Appliquer la relation mathématique entre la puissance, la tension et ’intensité du
courant dans un circuit électrique (P = UI)

74. Quel est le courant qui traverse un four micro-onde de 1 500 W utilisé sous une

tension de 120 V ? ) ’
Démarche : T~ < 7 Réponse : 1z 13,5 A
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75. Calculez la puissance d’un amplificateur branché a une prise électrique de 120 V,
alors que sa resmtgnce est de 96 Q. {
Démarche : ¢'= | n= Réponse: |H (W

Ietdy =

Y AL 65 -
K ZYal-
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{ = 1ACW
Décrire qualitativement la relation entre la puissance d’un appareil électrique,
’énergie électrique consommée et le temps d’utilisation.

76. Lequel de ces appareils électrique consomme la plus grande quantlte d énergie ?
\_) Un fer & repasser d’une puissance de 1100 W. o P
b) Une plinthe électrique d’une puissance de 1000 W.
¢) Un grille-pain de 800 W.

Appliquer la relation mathématique entre I’énergie électrique consommée, la
puissance d’un appareil électrique et le temps d’utilisation (E = PAt)

77. Un grille-pain consomme 114 kJ d’energle electnque en 2 minutes. Quelle est sa

puissance ? &= [14kJ = 114 6ee ) £=PAL -

Démarche: pt: 2min= 1208 0= "f_ Réponse: '= YS OW
) 2 ] |
0-

V= 1140y = 950w
78. Un ordinateur portable fonctionne sous une différende de potentiel de 19 V, avec
un courant de 3,4 A. Quelle puissance électrique consomme-t-il ? Quelle est

1’énergie électrique que consomme cet ordinateur s’il fonctionne a plein régime

pendant 15 heures ? P-url \
Démarche : /=15 \/ = 1qux 3UA ) Réponses : \,: G
54 =3 YA - b A E
s Ve ) V= 4%, W
P g o
lf:,f):r(_u E=7 E~V¥ ~"‘ o '\’,L"f'_,v)

Décrire le champ magnétique prodult autour d’un fil parcouru par un courant
électrique (régle de la main droite).

79. Indiquez, 4 I’aide d’une fleche, le sens des lignes de champ magnétique autour du
fils droit suivant.



80. Indiquez, a 1’aide d’une fléche, le sens du courant conventionnel.
a) b)

Nommer des moyens qui permettent de modifier ’intensité du champ magnétique
produit autour d’un fil parcouru par un courant électrique (nature du fil, intensité
du courant, longueur du fil).

81. Donnez les caractéristiques que devra posséder un fil conducteur pour generer un |

champ magnethue ayant une grande L{nensne £il Cs -+ Tl

Ly ! LN
Ao cuide [ bon condis Ls/ N2 > 1 I JLvm = pinnx

I3

Comparer le comportement d’une boussole dans le champ magnétique d’un aimant
et dans celui créé par un fil parcouru par un courant électrique.

82. Dessinez la position adoptée par I’aiguille de la boussole dans chacune des
situations suivantes.

a) c)
A
N [s -N||N

b) d)
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Questions : Univers Terre et Espace
CARACTERISTIQUES DE LA TERRE ...

Distinguer un minéral d’un minerai.
Quelle estla dlfference entre un minéral et un minerai ? i
) st ) (/}Q(}xb/étw

./T UM A,c}u. Lg,u/t /JVV"’“'T’ um mine ral .

A 0 A
MY ind [J.«t
/
2. Le cuivre, est-ce un minéral ou un mmeral ?2_My g [‘; l

3. Onretire I’aluminium de la bauxite. En effet, la bauxite a une forte teneur en

2
alumine Al,Ojs et en oxydes de fer. La bauxite est donc un _ /21 iy cig et

aluminium un __pa s 1y v

Décrire des impacts environnementaux de I’exploitation ou de la transformation de
minéraux.

4. Donne deux processus ermettant de retirer les minéraux des minerais.

= le ’a:/ag ¢

au moyen J)fo:hu y Chimoques, =
¢éfaste a I’exploitation des minéraux.

5. Dogne e conséquencs
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Décrire la structure d’un sol (superposition de couches de composition et
d’épaisseur variables).

6. Indiquez dans la premiére colonne du tableau suivant I’horizon correspondant a
chacune des descriptions données dans la seconde colonne.

Les horizons du sol

Horizon Description

A‘ Egalement appelé « terre arable », est composé d’un mélange d’humus et de particules de roches.

C_ Est constitué de fragments de roches partiellement altérés et ne renferme pas de matiéres
organiques.

Correspond & la couche superficielle d’humus et de débris végétaux.

O

F Trés pauvre en humus, contient davantage d’éléments minéraux et de plus grosses particules de
J
roches.

g P‘0/ quoi I’horizon A est-il plus riche en éléments nutritifs que I’horizon O ?
AN bl | <<“0) L! 1 f X

Aze A D@ g énlra

Expliquer la réactivité chimique et biologique d’un sol par sa composition (ex. :
oxydation, neutralisation acidobasique, décomposition). Pas de question ...

Définir le pergélisol comme étant une couche de sol gelée en permanence.

8. Quelle est la définition du pergélisol ? ) 3

\ ( = )
[ 4 DOrae 6 St pad la Dgrié duy sz CaNS1 APVl [ovDL
| e 7 7,

/R’ ’%h 1\1/" 241 I /)fﬂ m'./f'v' / AL iMp1llS Al K anige

I- :
.((1({1”_).
Expliquer certaines conséquences du réchauffement du pergélisol (ex. : glissements
de terrain, libération de méthane).

9. Citez deux effeSs du réchauffement climatique sur le pergéliso]. v,
. Ao X rvse AU pond DIOYAGUET  ded) 1hEnAdl 6nsS
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Décrire des transformations liées a la circulation du carbone (ex. : photosynthése,
décomposition des végétaux, dissolution dans I’eau et combustion des combustibles

fossiles).

10. Par rapport a chacun des processus énumérés dans le tableau suivant, précisez :
a) dans la deuxiéme colonne, s’il s’agit d’un processus biochimique ou

géochimique ;

b) dans la troisiéme colonne, sous quelle forme se trouve le carbone (C) 4 la fin du

processus

c) dans la quatriéme colonne, les composantes de la biosphére entre lesquelles se
fait le transfert de carbone (C).

Le transfert du carbone (C) entre les composantes de la biosphére

Biochimique / Forme sous laquelle se Comp de la biosphere
Processus géochimique B/ | trouve le carbone (C) a la fin | entre lesquelles se fait le transfert
G du processus de carbone (C)
Combustion B CO, (g) Lithosphére = atmosphére
o 4
Respiration el
Fermentation g hyai 5P
L 1€
Décomposition |/ 1 / it
= D I
Volcanisme
i ( A; N <
Photosynthése Ao 59 he (e—P lithes
ot hudvosphere
TNoS —> hudvo4
Dissolution océanique Atosphore —P h Yt

\

Formation de coquilles

[

Sédimentation

Erosion

fossiles

Formation de combustibles

}‘,/(l\'t‘,')h&w' —> \‘\";':‘;\( SP N
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11. Complétez le schéma suivant, qui montre le cycle du carbone (C), en inscrivant
les processus dans les cases prévues a cette fin.

é Gombustion et volcanisme Nl 1

= Fhy [oN
o> Décom et 1
:) Fossilisation ! /

- Respiration

Respiration et
fermentation

12. Quels sont les principaux reservoflrs de carbone (C) sur Terre ?

a Hhmﬂ}\m{ Ij WA ¢ J)L“L"twr
J ]

13. Décrivez les effets de chacune des activités humaines suivantes sur le processus
du cycle du carbone (C) et, dans chaque cas, la principale conséquence qui en
découle du point de vue <Tnv1ro emen
a) Déforestation : Dimvudion de ,a il peynt m QG—D mmat\\c»ﬂalLtm /{// //
(l_{'h‘-"';Ill .’“:lllh —p \U(H-(wl Jx i { ¢ *(( r‘{ SOIYE

«J
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oY tnpa 'ilv\\——-& a‘usxnm"d‘:\) du [//'L o Xn ([‘ffqﬂ mgl uau\
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f 1| ] | /
c) Centrales thermiques et moyens de transport : | {11 710y | b do In_( rm,/ )u#;(g,\
4 4 Y 4 4 \ {
=P /\.'lﬂlﬁ"u"si‘? m gu (Vo admisghetiawe —P audmentation
&7 \ ] 1 i 7 :
e THoT Ao <Sey

i i

Décrire des transformations liées a la circulation de I’azote (ex. : fixation de ’azote,
nitrification, dénitrification).

14. Remplissez le tableau suivant en indiquant :
a) dans la deuxiéme colonne, les transformations que subissent les molécules

contenant de 1’azote (N) en nommant la ou les molécules de départ ainsi que la ou
les molécules d’arrivée;

b) dans la troisiéme colonne, les organismes ou phénomenes responsables de ces

transformations.
es proce d de I'azo
Processus Changement de forme de I'azote Organismes ou phénomeénes responsables
F N 3 1 p
Fixation de I'azote ) — 1V IN2 - ETELD) \’ )
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Définir un bassin versant comme étant un territoire entourant un réseau
hydrographique.

15. Quelle est la définition d’un bassin versant ?

N 3 \ -4 -1 ‘A
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Décrire certains impacts de I’activité humaine sur les cours d’eau d’un bassin
versant.

16. Complétez les phrases suivantes.

a) La frontiére entre deux bassins versants est délimitée par une |, yhe de¢ Cye

aussi appelée _ _ ihe e Dafl 10¢ 05 ¥ , qui épouse le relief au
sommet des collines et de§ montagnes

b) L’actiondela "/ ce i1 = al 0/l permet I’écoulement de I’eau du
point le plus élevé vers le point le plus bas.

17. Que signifie I’expression « 1’eau circule d’amont en aval » ?

(, 1 1 | T € Aial ](,:‘1 £ ,,,f; d" ﬁ;f,“""’ 0n has

1 1 |

18. Dans un cours d’eau pres de Gatineau, un produit toxique a été déversé. Cette
pollution peut-elle toucher la population de Trois-Riviéres ? Formulez votre
réponse en insistant sur les impacts env1ronnementaux de la pollutlon Gatineau

estenamontdeTrms Rivieres. (Jun, ceTle . Pe Y ToOU CNT
= { (1 ]
\ . P eves CAY, M ) AL X v ~’rr
( TR J oa MyYo Polluee Inlvaand | Xa a _i"‘:‘i Ly L A PRI
Définir la salinité comme étant une mesure de la quantlte de sels dissous dans un
volume donné.
5 | ’ ?
19. Définissez la salinité :N QA SA N 1€ (O(05 VN p /’1 2441l 1@
e 5els miné{anx ‘J 550us5 _Aank un Volum@  deleimine

7
AL l (G U AL
Décrire I’influence de la salinité sur la masse volumique d’une solution.

20. Comment appelle-t-on un melan e d’eau douce et d’eau salée dont la salinité varie entre ?
A QUL s L€ ¢

&JC }) (;n; 5":
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21.La masse volum}'que de I’eau douce est-elle supérieure ou inférieure a celle de I’eau

salée ? INToiourt

Décrire des facteurs qui influencent la circulation des courants en surface et en
profondeur (ex. : vents, rotation terrestre, température, salinité, masse volumique).
Décrire le role de la circulation thermohaline sur la régulation du climat planétaire
(ex. : effet du Gulf Stream sur le climat de la cote est de I’Amérique du Nord).

22 Quels roles la c1rculat10n oceamque joue-t-elle sur la planete I

li I {,!\,\\\(ltlf\\ HCeo A "’fig\ﬂjh | \11 ( l\(ll\ \()().L"L .'[UL
\‘d_;‘\c\,'\!“ C\a_(u_ L\ Ié.(lu( {( 3 Ci Y nald a (a qrandeus f’i:;’
l 7 /
a ul_(%k ’
23 Donnez]a définition des courants de surface. ,
A A, Cold \/uﬂlﬁ 10 Suniace 4o 1 [1 grandd: Mpuyeémé 7’/ s
.5 eau '/"j"t“m) LGt les Wnls m‘:’j';w*‘/'-' f'enfn‘ /"(2 Su ‘ﬂ-f(j
Lo léan 1/§ $en f /”"\"fi((/( ‘)L’(( l!/f ([‘;(G'/'(\,\ﬁ{( ’{f', /,,(
24 Donnez la définition des courants de profondeur (034 ‘ ) ( ¢ *’/T (/( riolhs )
' auls oceani'pius g heres Nar ples
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25. Donnez la définition de la circulation/thermohaline ’ :
Lo citudalumn Thoamehaline pad fovowe Nors ¢ (1404
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Distinguer un glacier d’une banquise. & remeler,
26. Donnez la définition des termes suivants. ) i
/ / . / / 5. o
a) Glaciers: [’51 U maare Ipraee olo alace / / rvénanf
A (([L\x u lnhvon o1 A¢ Y enln ‘;;\; c{( //({Q(_ 73
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Décrire certains impacts liés a la fonte des glaciers ou des banquises (ex. : hausse du
niveau de la mer, perturbation de la circulation thermohaline).

27. Donnez une conséquence de la fonte des banquises par le rechauffement
climatique. _ /4 1719 10 W10, /k NiVOA1L e pCean s

28. Donnez une conséquence de la fonte d’une trés grande quantlte de glace.

Exphquez
f 7 ; + 7 ~f)
L .‘_/ . f i V4| (7 4 g
“ ! 1!"1 Yo{3AL©™ ﬂ" ) £ Neyrmping 118,
- A \ l . | 4 { | " )
v—7 %.: (Cussions Ad@ Iq Yeoaulahfn cdus Climgl
3 2 i o I ‘ ‘~ J i ! ) I ) N l 1
™M Ot n g v eu { 2 m 1ers o 'esik
Décrire l’effet de serre.
29. Quel est le processus naturel de réchauffement de 1’atmosphere qui fait
que certains gaz bloquent une partie de la chaleur en I’emprisonnant
temporairement pres du sol ?
|
" e‘(\fo do sere v\n"nA{o \
30. Nommez quatre gaz a effet de serre naturellement présents dans
I’atmosphére et indiquez leur formule c}rquue respecnve i N Y
A!ox\/:l( (\Q arc kam\e (CO)-le methane ((Hy)- / '7)u ul”_eau
y 7

) 7 y 7 /1) )
C Hﬁv gy /- // Xyagl al nie (Ve L/)

31. Placez les énoncés 1 a 6 dans le schéma ci-dessous.

1 ; i
L’énergie du rayonnement solaire réchauffe le sol. Celui-ci émet des rayons
infrarouges (chaleur) vers 1’atmosphere.

2 ¥ . LA AATAS 5 3 >
Une partie du rayonnement solaire est réfléchie par I’atmosphére vers 1’espace.

Des rayons infrarouges sont emprisonnés dans 1’atmosphere par les gaz a effet de
serre.

a : ; 3 5 g 3
Une partie du rayonnement solaire est absorbée par I’atmospheére et atteint la
surface terrestre.

5 : fim ;
La Terre recoit de 1’énergie solaire.

® Une partie des rayons infrarouges traverse 1’atmosphere et atteint 1’espace.



€FFET DE SERRE NATURE,
Atmosphére

Surface de
la Terre

Expliquer des conséquences de ’augmentation de la concentration des gaz a effet de
serre (ex. : réchauffement climatique pouvant causer une hausse du niveau de la
mer, une perturbation des écosystémes, la fonte des glaciers).

32. Indiquez les différences entre I’effet de serre naturel et I’effet de serre renforcé.
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33. Actuellement, 85% de 1’énergie primaire utilisée sur la planéte provient des
carburants fossiles (pétrole, gaz et charbon). Ces derniers sont des ressources pon ~ o/ 7
renouvelables et, lorsqu’ils sont brilés ils émettent quel’gaz 2 (= /S

Ce gaz est un important gaz a effet de serre dont la concentration ne cesse s ot
d’augmenter dans I’atmosphére. Expliquer les conséquences de l’augr/nentation
dccegazél’échﬁlleplanétairg: Key NAuT+0 mend” Oty Clininl . A .
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Décrire les propriétés d’une masse d’air (température, humidité, pression).
34. Vrai ou faux
a) En haute altitude la pression de I’air est plus grande qu’en basse altitude.

e
b) Dans le Territoires du Nord-Ouest, qui se trouve au nord de I’ Amérique du
Nord, Iair est plut6t chaud et humide.  Frp, X e

¢) En Louisiane, qui se trouve au Sud, I’air est plutdt sec et froid. |~ (74 v

35. Observez la figure 1 : elle représente la variation de la masse d’eau
contenue dans 1 kg d’air sec en fonction de la température de I’air
pour différentes valeurs de I’humidité relative. Ensuite, répondez aux
questions ci-dessous.
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Temprérature (“Ci

a) Est-ce que la quantité maximale d’eau contenue dans une masse d’air sec

augmente ou diminue lorsqu’on dirlninue sa température ?
J/
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b) Quelle est la masse d’eau maximale que peut contenir 1 kg d’air sec dont
la température est de 15 °C ?

\L)cx /m

Expliquer la formation de nuages lors de la rencontre de deux masses d’air
différentes.

36. Vrai ou faux
a) Lorsque deux masses d’air se rencontre, ¢ “est la masse d’air chaud qui
s’infiltre sous la masse d’air froid. T au <
b) La surface ou se rencontre deux masses d’air se nomme « front ». \ ¥ C!
c¢) Un front froid est une masse d’air froid qui rencontre une masse d’air chaud.

d) Lorsqu’une masse d’air chaud rencontre une masse d’air froid, il y a
formation de nuages légers formés de mlnces couches, laissant place a un
temps incertain : nuageux avec averses. (

e) L’air froid est plus dense que I’air chaud o

37. Expliquez ce qui se passe lorsqu’une masse d’air froid rencontre une masse d’air
chaud. : % 4 r o ‘
}r LY Cl ’( il € UL ,LJ { ul ¢p S¢ (eTipid. <5 ”/"'L
il,h\'/fh{\l Nudaey ’\qp € ((ﬂ (L;\ )O{v'. e (. //L loving
liow _a de forHfes ! )\pm )nl s+ ﬂ an rl<. \,(n_)S

Décrire les principaux facteurs a ’origine de la circulation atmosphérique (ex. :
variation de pression, réchauffement inégal de la surface de la Terre).

38. Vrai ou faux
a) Les mouvements des masses d’air sont causes par les différences de pression
entre les zones de I’atmosphere. \7( ol
b) La pression atmosphérique ne dépend pas de la masse volumique de I’air, de
I’humidité qu’il contient et de sa température. __ |7/, p
¢) Lorsque I’air se réchauffe, I’agitation de ses particules augmente. |/, '

;g ! A

39. Expliquez le mouvement de convection. |/ ;,,~ /| /77 d Ao | Epualeur ,;J//_
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40. Cochez la bonne réponse.

a) Que doit-on faire a la quantité de vapeur d’eau pour maintenir la
méme humidité relative, en augmentant la température de 1’air ?

O L’augmenter. & La diminuer. [ Ne rien faire.

b) Pour une valeur d’humidité relative inférieure a 100 %, il y a
condensation de la vapeur d’eau lorsque la température d’une masse d’air:
O augmente.

diminue. [reste constante.

Expliquer la formation de cyclones (dépressions) et d’anticyclones (hautes
pressions).

41. Donnez la définition de chacun des termes suivants.

(D) a) Cyclone : ¢ty dgpio 5514y [l uws Zong ol I8 PhiNe A Yo Chaud
3 T N S ] I
mme €n Tounnd [ a ol T Ain cenles U(J D04 Ly
(A) b) Antlcyclone ou Zone A9 Naude [luddgn Zone e / aIm ’L e (e
! r ’ /
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42. Par quels autres noms désigne-t-on un cyclone ? ( 7\3

L 5y ¢ #nal By ) A0 Ve 5
{ )

43. A quelle pression considére-t-on une pressnon atmospherlque comme :
a) basse (D) ? J) ) 0

17) T &€ £ { 2 L LasA e?
. ; — : , !
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b) haute (A)? _Fy oA\ AN ;;l.:m eure o An Pré>sipn
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44. Vrai ou faux

a) Les dépressions entrainent des conditions météorologiques instables,
généralement accompagnées de précipitations et de vents. |/ 1 |

b) Un cyclone est une zone de haute pression. _ f* /(

¢) Les anticyclones entrainent des conditions météorologiques plutot stables
généralement accompagnées d’un ciel dégagé et de temps sec.

.!

Décrire des facteurs géographiques et climatiques qui influencent la distribution des

biomes (ex. : latitude, humidité, température, salinité).

45. Enoncer les facteurs qui influencent la distribution des biomes terrestres.
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Décrire divers biomes terrestres (ex. : faune, flore, climat, type de sol).

46. Qui suis-je ?
a) Biome terrestre ayant des températures arctiques et peu de précipitations.
Ba Trusdra

b) Biome terrestre ayant une flore composée de coniféres, de mousses et de
lichens poussant sur un sol acide et pauvre en nutriments. (

¢) Biome possédant une faune diversifiée composée d’ours noirs, d’écureuilj de
ratons laveurs, de liévres, de merles etc . j 4 nre Tompe ve ¢

d) Biome ayant une vaste étendue d’ herbages plusieurs plantes a fleur$ poussant
dans des sols riches et fertiles et trés peu d’arbres et d’arbustes a cause du
manque de précipitations. | ;1 /4.1 1C Te mpe (46

¢) Dans ce biome la végétation est rdre et rabougrie avec peu de feuillage ou
avec des épines, et munie de longues racines pouvant puiser I’eau et les
minéraux en profondeur. | o Ao Se.

Décrire divers biomes aquatiques (ex. : faune, flore, température, salinité).

47. Enumére les biomes présents dans les océans et lesmers. .~ 77010 10/ ,7/; Que —
lia Zong abyssale - Les rerfs de corail.

48. Vrai ou faux

a) La zone néritique est trés profonde et la lumiére y est absente. f ;[u X
b) Les récifs de corail sont généralement situés dans les eaux froides. au>

c) Les récifs de corail sont les plus anciens biomes de la planéte. Vrya.'
d) La zone abyssale est située & plus de 2000 métre‘de profondeur. Les

températures avoisinent les 4°C et I’obscurité est totale. |/ 71/

49. Qui suis-je ?

a) Biome d’eau douce ayant de I’eau stagnante comprenant les marais, les
marécages et les tourbiéres. L([ f( rre _hunaide

b) Biome d’eau douce ayant une faune composée de décomposeurs de plancton,
de poissons, d’amphibiens, de reptiles, d’oiseaux.

c) Biomes caractérisés par une eau saumatre marquant la transition avec les
biomes marins. Le< (,_ZL)( 7T [‘/”“

d) Biome correspondant aux ruisseaux, aux r1v1eres, aux fleuves.

lie  reunsy A eau




PHENOMENES GEOLOGIQUES ET GEOPHYSIQUES ...

Décrire des moyens technologiques utilisés par les humains pour produire de
I’électricité a partir des ressources énergétiques de la lithosphére, de ’hydrosphére

et de Patmosphere.
50. Les ressources énergétiques de la lithosphére sont les energles 7[ 059 / 0.5 >
L’énergie Nilc {k Quire etla ler Therm e

51. Les combustibles fossiles assurent plus de 80 % des besoins énergétiques mondiaux. Ils
sont a la base du développement économique des sociétés industrielles. Quels sont les

principa-r; combustibles fossiles ? | 7{» / !
CoTvnle . az /mﬂ[u /e / ol Charpnon

/

52. De quelle faqon pouvons-nous produire de I’ elecm‘cne a I’aide du charbon ?
A/ +

10 /J(\L'L ol o | [ le char hon
Qo nwv( ‘l’ JL I’. fu . \/111'7‘: } valx 1; L [,,7' nn
la. turbiag ! f_+ (uw-’f LA nenoyatiCe

53. Enumérez les deux modes de productlon de I’¢lectricité utlhsant les ressources |,
energethues delhydrosphere nd Arn o doe ’/’. (i T ﬁ, “0les te 1 enongit
cinetiQue A.e ""-»“) 11‘“/"‘[1 [i'enie [ ‘ ] ¢ I'l\.. LY ¢ 0(95
ce wd !‘i TS5 | (("l"‘j/}) J Zdr'\'/b\ 2 '1%\2.»1(.‘}';v'c€)

54. Enumérez les deux modes de production de I’électricité utilisant les ressources

2 . \ - Y AP
énergétiques de I’atmosphére. |, ¢ o [ieni¢ (( {f')/*a- [ 1 enorgqee Cirneligue
/{11 \/GIUL RS I!/{,"um{ﬂz/y a Collulen. ))/IdfOVﬁ(f.lz'?zilﬂﬁ [¢ Ol 1
: I ZF f S
[a ,/u/lu e dee S /)
Décrire les principaux impacts de I’exploitation des ressources énergétiques de la
lithosphére, de I’hydrosphére et de ’atmosphere.
55. Quel sérieux probléme environnemental est li¢ a I"utilisation des combustibles
lioa 1fs dans la production dénergie ? ,
diehile codioactds—>
ene (4'4» (hg 000 ( L Y1 10ac
/Al\\/iLTz f;ul_ (( /.\\u'\u!quxf ﬁnf;ﬂn{ 11.,‘ W [ 1RrS
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56. Quel sérieux probleme environnemental est lié a I’utilisation des combustibles

fossiles dans la production d’énergie ? - . 2.3 ;

I \ » g y - / /
C -+ . - = 2 { oG / 7 - " /7
ewniy a — temw sion df (=S Adaoxude A aZoje
= - = : ~ — e L
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Phénoménes astronomiques

Décrire le phénoméne des marées a ’aide de I’effet gravitationnel du systéme Terre-
Lune.

57. Répondez aux questions suivantes.
a) Nommez les deux corps célestes qui influencent les marées.
- : ] &
/ & { {

7 b oy

1 [ JiNe ¢ [ = £ {

b) Lequel de ces deux corps célestes a une interaction gravitationnelle avec la
Terre deux fois p}us importante que 1’autre ?
A LuunNe

58. Indiquez, pour les figures 1 a,betc:

a) comment se comportent les eaux tout autour de la Terre en fonction de la
position de la Lune et du Soleil en dessinant les renflements de ’eau dans
chacune des situations.

b) la ou la marée est basse a I’aide de la lettre B.

¢) laoulamarrée est haute a I’aide de la lettre H.

d) s’il s’agit d’une marée de « vive-eau » ou de « morte-eau » dans le bas de

e) I’encadré.

f) sur la premiére figure, ou se situent les eaux qui « restent en arriére » a
I’aide d’une fleche.

B Iy, 4
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La nouvelle Lune. [EEMEEN La pleine Lune. Le quartier de Lune.



59. A quel moment les marées df « v1ve-eau » se prodmsent—ellesz B ,
154 Y Lu£ 12 _)L‘_ﬁ_i o1 lo Liune %o gnes f{lx( (q
Al /) 1 -
’iue (AJ l\wzm CoT6 oo don, € 0765 ppJasds (/f' /n Lecre
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60. A quel moment 1;5 marées de « morte-eau » se produi ent-elles ?

Lu guy la v/lu T 10 Sl Formend tin Zx'/1

+ | 4 P ‘
L)Q_L Jazzl 7, ‘/1 1o Vi€ .(KAL\LUU o1 Adoynser
. / {] W
Cau fr?j { X A Lyune ).

Décrire les principaux facteurs qui influencent la quantité d’énergie solaire recue a
la surface de la Terre (ex. : réflexion et absorption de I’énergie solaire par
I’atmosphére ou les surfaces).

61. Complétez les phrases suivantes.

a) L'insolation est la quantité de u/ nnome .ff e re recue a la surface de
la Terre. .

b) Au solstice de décembre, le pble \‘ 4;/ est incliné vers le
Soleil, alors que le pole /\‘ ra est plongé dans

I'obscurité de la nuit polaire.



